

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.
Főosztály (Arany Bika-bárház). — Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). Szerkesztésig hivatalos órák déltől 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika-bárház) főosztály. Telefon: 113 (7 mellék-
állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.
Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.

A Nagyerdő és az élő fák védelmében

Fülfutóink a múlt nap: a nagyerdei parkot jelentette az egyik városi főtisztviselőnek, hogy a fatörzsek most már nem csak a Nagyerdei park fájának gallyait tördelik le, hanem fűrészel, baltával esnek neki a fának és úgy hordják el. Két főnyi „személyzet” áll jelenleg a Nagyerdő őrzésére. Ez a létszám természetesen nevétségesen kevés és ez a két, fegyvertelen parkőr nem tud szembeállani a Nagyerdő fejszés irtóival.

Nem jobb a helyzet az erdő többi részében sem, de egyelőre csak a Nagyerdő „városi” részéről szólunk, amelyet nagy nehezen meghagytak a város közönsége számára, mint olyat, ahol nyári időben üdülést találhat s amely nélkül ez a poros város megfulladna a szálló porban. — Minden okunk megvan rá, hogy erre a Nagyerdőre úgy vigyázzunk, mint a szemünk fényére. Sajnos, úgyis elég ritkul már, lassanként kiöregednek az évszázados fák és bizony, a mostani Nagyerdő meg sem közelíti a néhány évtized előtti dús lombzatát, sűrű erdőréteget.

Ha vandál kezek „munkáját”, vagy inkább pusztítását idejében meg nem akadályozzák, akkor olyan károkat keletkezhetnek Debrecennek eme egyetlen erdei üdülőhelyén, amit majd évtizedeken át alig lehet pótolni. — Éppen ezért a legsürgősebben gondoskodni kell elsősorban is a Nagyerdő parkos részének védelméről. Természetesen az főleg városi feladat, — de bizonyára igénybe lehet venni az államrendőrség segítségét. Itt is el kellene néhány erősebb biztonsági intézkedés. A város emelhetné az erdő védelmét szolgáló személyzetének számát, az államrendőrség pedig legalább körülkötött katonákkal tartson be s így akadályozza meg az erdő pusztítását. Az illető főtisztviselő, aki a cikkünk elején említett jelentést végighallgatta maga is azon a véleményen van hogy sürgős és hatékony intézkedésre van szükség. Remélhetőleg a városi tanács mihamarabb foglalkozik ezzel a kérdéssel, mert különben az erdő pusztító a hidegebb idő beálltával még inkább vérszemét kapnák s akkor megérhetjük, hogy mi marad a nagy költők által annyiszor megénekelt híres debreceni Nagyerdőből.

Szót kell ejtenünk általában az élőfák védelméről. Egy lelkes természetbarát írt hozzánk éppen tegnap egy levelet, melyben megdöbbentő képet fest ebben a vonatkozásban: „Erdeink tönkretéve, üdülést nyújtó parkjaink letarolva, az utcákat segélyező drága fáink megrikítva, sőt helyenként kiirtva...” A kertészek útszéli fáit is kivágták — írja tovább a levél írója és most szabadon hordja a ezél a futóhomokot. Ütessünk minél több facsemetét — adja a természetbarát a jó tanácsot. Iktassuk be minden munkatervbe a fáteleltést is, mert a sok fa egészséges levegőt, jó klímát, a nemzet gazdaságát és ennek nyomán bol-

Pfeiffer Zoltán eltűnt Budapestről Allitóltag Bécsbe szökött

Budapesti lapjelentés szerint kedden a késő esti órákban futótűzként terjedt el politikai körökben az a hír, hogy Pfeiffer Zoltán, a Magyar Függetlenségi Párt vezetője megszökött Budapestről. — Pfeiffer kedden még megjelent az országgyűlés ülésén, ahonnan fél 3 óra tájban távozott. Onnan lakására ment, majd délután lakásáról is eltávozott s azóta sem őt, sem feleségét, gyermekét és gyermeke nevelőjét nem látták. Szerdan reggel Kiss Béla nevű soproni

fiatalember kereste Pfeiffert a lakásán. A nemrégiben megszökött S. Nagy Ferencről hozott Bécsből üzenetet Pfeiffernek, hogy bizza rá magát Kiss Bélára, aki a határon keresztül Bécsbe vezeti. Kiss Béla elmondta, hogy Willens Tibor volt nyugatos zászlós Sopron környékén embercsempészettel foglalkozik. Kiss Béla elképe érkezik, Pfeiffer azóta eltűnt. — A legutóbbi időben detektívek kísérték Pfeiffert, de szabad mozgásában és cselekedetében a

mentelmi bizottság kiadatásáig nem gátolhatták. Pfeiffer két nap óta bizalmas barátaival megtárgyalta szökése minden lehetőségét. Az államvédelmi osztály erőlyes nyomozást indított Pfeiffer megszököttének kézrekerítésére.

Szerda délelőtti jelentés szerint Pfeiffer már Bécsbe érkezett és azonnal felkereste lakásán S. Nagy Ferencet, aki annak idején Varga Bélával együtt szökött ki az országból.

A mentelmi bizottság javasolta Pfeiffer Zoltán mentelmi jogának felfüggesztését letartóztatásra kiterjedő hatállyal

MTI jelenti: Az országgyűlés mentelmi bizottsága szerdán délelőtti, Farkas Mihály elnöklésével tartott ülésén Pfeiffer Zoltán országgyűlési képviselő mentelmi jogát tárgyalta. Előadónál Széll Imre-képviselőt választották meg. Az előadó behatóan ismertette a tárgyalás alatt álló

ügyet. A mentelmi bizottság az ügyet részletesen megtárgyalta. A tárgyalás során kihallgatta a bizottság Ferencz Tibort, a budapesti népgyűlés vezetőjét, továbbá Bajor László igazságügyminiszteriumi o. főnököt. A bizottság úgy határozott, hogy javaslatot terjeszt az or-

szággyűlés elé, hogy Pfeiffer Zoltán képviselő mentelmi jogát, az előzetes letartóztatást is magában foglaló hatállyal függeszse fel. A bizottság határozatával szemben Ráth András és Vándor Ferenc képviselő, bizottsági tagok kisebbségi véleményt jelentettek be.

Visinszkij nyilatkozata az Egyesült Nemzetek közgyűlésén Súlyos belpolitikai válság Csehszlovákiában

A Tass iroda különdüsitője jelenti:

Az Egyesült Nemzetek szervezetének közgyűlése hétfői teljes ülésén a politikai bizottságnak a háborús uszítás eltiltásáról szóló határozati javaslatát egyhangulag megszavazta. A szavazás után Visinszkij a szovjet küldöttség vezetője a következő nyilatkozatban okolta meg a határozat szovjet részről történt megszavazását:

— A szovjet küldöttség megszavazta a politikai bizottság határozati javaslatát, jóllehet, e határozat fél megoldás, nem kielégítő, minthogy nem nevez meg azokat az országokat, amelyekben a háborús uszítás különösen kiterjedt. A közgyűléstől elfogadott határozat azonban megbélyegzi a háborús propaganda minden formáját és a szovjet javaslatok alapvető célja, mint ismeretes, a háborús propaganda és az új háborúra uszító megbélyegzése volt. Minden egyéb megfontolás és a határozat minden egyéb része alárendelt jelentőségű ennek a fontos feladatnak a megoldásával szemben. A háborús propaganda megbélyegzése valamennyi békeszerető nép létevére és kifejezi az egész haladó szellemű emberiség békevágyát. A Szovjetunió küldöttsége a háborús propaganda eltiltását a legfontosabb és legsürgősebb feladatának tekintette és tekinti.

A KOREAI KÉRDÉS

Az Egyesült Nemzetek politikai bizottságában San Salvador,

India és a Fülöp-szigetek kiküldöttel csatlakozott a koreai kérdésben az új amerikai indítványhoz; viszont Ukrajna, Csehszlovákia és Jugoszlávia delegátusai élesen elleneztek ezt. A csehszlovák delegátus helytelenítette, hogy az idegen csapatok visszavonására csak a választások után kerülne sor. Az ukrán delegátus kijelentette, hogy az új amerikai indítvány sokkal rosszabb, mint az eredeti.

Gromiko szovjet kiküldötté azal vádolta meg az Egyesült Államokat, hogy Koreában olyan rémuralmat gyakorolnak, amire csak a görögországi lehet hasonlítani. Amerika visszautasította a koreai néptől követelt földosztást, hogy olyan kormányt segítsen hatalomra, amely azután hajlandó lenne az Egyesült Államok számára katonai támaszpontokat rendelkezésre bocsátani. Dulles amerikai kiküldötté válaszában azt állította, hogy az Egyesült Államok a lehető leghamarabb kiűritenék Koreát és nincs szándéka támaszpontokat biztosítani.

A CSEHSZLOVÁKIAI VÁLSÁG

Kedden délután Prágába összehívták a csehek és szlovákok nemzeti frontjának ülését. — Az ülés megnyitását a nemzeti szocialista párt, a katolikus néppárt és a szlovák demokrata párt képviselői nem voltak jelen, csak egy órával később jelentek meg és közölték az ülésen elnöklő Gottwald miniszterelnökkel, hogy nem hajlandók

tanulmányosság számára.

Valóban úgy is van, az élőfák szeretete és megkímélése szebbé teszi az életet és különösen az előföldi vidékeken egészségét jelenti. Ezért minden erővel és eszközzel védjük erdeinket és védjük az élőfákat!

tárgyalják a nemzeti frontban beállt új helyzetet. Szlovákia válamennyi üzemében szerdán viharos lefolyású munkásgyűlések voltak s ezeken a dolgozók követelték a fasiszmus maradványainak teljes kiirtását a politikai és a közéletből. Mint a szlovák hírszolgálati iroda közli, a szlovák demokrata párt nov. 7, 8, 9-re tervezett kongresszusát, közbejött politikai események miatt egy hónappal elhalasztották.

A SKÓCIAI VÁLASZTÁSOK

A múlt héten Angliában és Walesben lefolyt törvényhatósági választások után, kedden Skóciában került sor ezekre a választásokra. Az első jelentések azt mutatják, hogy Skóciában is előretörték a konzervatívok. Az eddigi eredmény szerint a munkáspárt 74 mandátumot veszített s csak 12 mandátumot nyert. — Négy skóciai városban a munkáspárt elvesztette többségét. Glasgowban pedig, amely mindig a baloldali erők fellegetvára volt, a munkáspártnak csak két szavazattöbbsége maradt.

MIKOLAJCZYK AMERIKÁBA MEGY

Mikolajczyk, a lengyel parasztpárt volt vezetője egy nappal Angliába érkezése után, kedden, egy ujaégrónak kijelentette, hogy folytatni óhajtja útját az Egyesült Államokba. Ott barátait akarja meglátogatni.

DEMOKRATA GYŐZELEM AZ AMERIKAI HELYI VÁLASZTÁSOKON

Newyorki jelentés szerint azok a választások, amelyeket kedden az Egyesült Államok több államában tartottak, a legnagyobb nyugalomban folytak le. A délvidekeken a négerké elválasztották ugyan a szavazó helyiségeket, mégsem történt különösebb zavartkozás. Az első eredmények még nem teszik lehetővé a végkövetkeztetéseket, de Kentucky államban, ahol kormányt választottak, az eddigi eredmények szerint teljes demokracia siker volt. Louiswillben is — pedig ez régóta híres köztársasági mivoltáról —, a demokraták vannak többségben. Mississipp államban szintén megelőzték a demokraták a köztársaságiakat. — Clevelandban és Detroitban is a demokraták vezetnek.

A Gazdasági Főtanács határozatai

Az államháztartás kiadásainak és bevételeinek mérlege októberben deficitmentesen alakult, sőt bevételeitöbbletre tettünk szert. Ez a stabilizáció tartásának legfontosabb kérdése és ezért a G. F. a pénzügyminisztériummal együtt novemberre is akként állapítja meg a költségvetési tetteket, hogy a kiadások a bevételekkel teljes mértékben egyensúlyban álljanak. — Ezen intézkedések szigorú betartása mellett is módot talált a G. F. arra, hogy mintegy 17 millió forint rendkívüli hitelkeretet biztosítson az újabban felmerült és közérdekből tudokolt állami kiadásokra.

Ugyancsak deficitmentes költségvetésre nyer beállítást 6 millió forint a munkanélküliség leküzdésére. Novemberben szervezendő közmunkák és a hároméves terv novemberi beruházásaira 82 millió forintot irányzott

elő a G. F.

A G. F. legutóbbi ülésén egész sor intézkedést határozott el, — amely a mezőgazdasági termelést és a gazdasági helyzetet előmozdítja. — A G. F. elhatározta, hogy a fontosabb füzélektételeknél vásárcsarnoki nagybanai fogyasztói irányúakat állapítanak meg. A nagyszövetkezetek útján azokon a vidékeken, ahol az árakat felverik, a zöltségek piacra dohásával befolyásolják az árak kedvező alakulását.

A G. F. megállapította az új honvéd-szótust. A honvéd tisztok és tiszthelyettesek ugyanolyan illetményben és előléptetésben részesülnek, mint a rendőrség tagjai. Veszélyességi pótlékokat kapna a tüzölők.

Vasúti arcképes igazolvány képek
HOVÁTH, Sámóffy utca 1/a.

„Valakinek muzsikálnak...”

LÁSZLÓ IMRE

25 éves jubileumi magyarcnóta-estje

Jegyek: szerdától

november 8-án, szombaton este 7 órakor az Arany Bika nagytermében. Utána

bál.

a Bika hallban de. 10-12, d. u. 4-6-ig

Nyolc nap alatt be kell tölteni az Elektromos és Gázművek igazgatói állását

Somogyi Károly, az orosházi villanytelep igazgatója, a debreceni Elektromos és Gázművek igazgatói állásának legesélyesebb pályázója tegnap Debrecenbe érkezett. Bemutatkozott a városi tanács előtt, majd a város vezetőivel folytatott megbeszélésen megvitatták az igazgatói állással járó javadalmasítás kérdését.

A város most már gyorsan intézkedik az Elektromos és Gázművek igazgatói állásának betöltéséről, mert most megérkezett az iparügyi miniszter telerfa, amelyben felhívja a várost, hogy nyolc napon belül töltsék be az Elektromos és Gázművek igazgatói állását, ellenkező esetben rendbíróságot vet ki a vállalatra.

A gazdasági rendőrség razzijá során őrizetbe vettek kilenc debreceni timármestert

Beszámoltunk arról, hogy a budapesti és debreceni gazdasági rendőrség razziját tartott számos bűnpári üzemben. A razzia során több helyen szabálytalanságokat észleltek. A felletározott készletek nem egyeztek a könyvek adataival; a legtöbb helyen 5-60 állatbőr hiányzott, de volt olyan hely is, ahol több bőrt találtak, mint amennyinek a könyvelés alapján lennie kellett volna. Ezekkel az esetekkel kapcsolatban az a gyanú merült fel, hogy zugszágásokból kikerült állati bőrt vásároltak fel a szobanforgó timárok és azt dolgozták ki, így állott elő a bőrből, amit aztán a gyanú szerint éppen úgy

feketén hoztak forgalomba, mint a hiányzó bőroket. A gazdasági rendőrség több, mint 50 timármestert hallgatói ki két nap alatt, készleteiket átvizsgálta és a vizsgálat folyamán őrizetbe vette Fazekas Péter Vigkedvő Mihály-u. 38., Fazekas József Vigkedvő Mihály-u. 12., Kovács Lajos Teleki-u. 45., Bakonszki Imre Vigkedvő Mihály-u. 23., Barta József Vigkedvő Mihály-u. 33., Kállai József Irinyi-u. 7., valamint Orcsics Béla, Dalmy Károly és Klein Albert timármestereket, akiket közellátás elleni visszaéléssel gyanúsítanak.

Gyermekjátsszóter lesz a Royal romjai helyén?

A Hunyadi-utca és a Deák Ferenc-utca közötti épület-komplexum a légítamadások során bombatalálatok következtében nagy részében megsemmisült, a romok eltakarítása azonban még most sem, három év múltán sincs befejezve. A városképet előnytelenné befolyásoló, törmelék- és romhalmaz eltakarítására a városi műszaki igazgatósága azt tervezi, hogy a költségvetésben felvett 354.000 forint közmunkaszervezésre fordítandó tétel november hóra eső 1/12-ed részét, 29.000 forintot a rom és törmelék elszállítására veszi igénybe.

A törmelék a volt Baromvásártéren lévő munkáskertvárosba szállítják; az állami közmunkák dolgozókat az utak egyengetésére használják fel. A városi tanács ülésén Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok felvetette az ötletet, hogy a Hunyadi- és Deák Ferenc-utca közötti területen, a rom és törmelék elszállítását követően, gyermekjátsszóteret lehetne ideiglenesen létesíteni. A felhasználható téglalékok kerítését húznák az üresen álló telek köré. Így Debrecen egyik csunya foltja eltűnnék.

Nagy eredmények a debreceni közmunkáknál

A szakszervezeti székfőzban tegnap délután értekezletet tartottak a különböző debreceni közmunkákban dolgozó munkások. Az értekezleten megjelent Hunyadi Béla közmunkaügyi felügyelő is. Megbeszélés tárgya volt az eddig végzett közmunkáknál a tapasztalt példás fejelemnek megőrzése és teljesítmények fokozása. A felszólalásokból az domborodott ki, hogy az elért eredmények a közmunka felügyelőség és a munkásság harmonikus együttműködésének következménye. Számba vették az eddigi közmunkáknál elért sikereket, melyek közül kiemelkedik a Tócs és a Kondoros medrének tisztítása. Itt 400 főnyi csoport dolgozott, melynek 70 százaléka nő és 30 százaléka férfi. A kultúrmezői hivatal felülvizsgálta az eddigi teljesítményeket s megállapítása szerint azok a követelményeknek megfelelnek. Nagy munka folyik romeltakarításoknál is. Így a Royal szállónál, a gázgyárban, a Böszörményi úti kislakások talajgyeengelésénél, a Dobozi bérházaknál, továbbá az állami csemetekertnél és a városi kertészetben, ahol a fák téli megóvásának munkáját végzik.

Az ÖH bérház romjainak eltakarítása véget ért. A Tócs meder tisztítása a közmunkások szempontjából a legelőnyösebb, mert azt a belvárosig lehet folytatni. Hunyadi Béla felügyelő bejelentette, hogy az eddigi tervek szerint a közmunkák nagyrésze megszűnik, de kihatás van rá, hogy a hivatal újabb kiutaláshoz jut s akkor folytatni fogják a kenyérgyártási lehetőséget nyújtó munkákat. Szóba került az értekezleten, hogy az új munkánál, amennyiben a munkanélküliek száma emelkedne, bevezetik a váltórendszert, vagyis kicserélik a közmunkásokat. A felszólalók egyértelműleg amellett foglaltak állást, hogy lehetőleg ne alkalmazzák a munkáscserét, mert ezt antiszociálisnak tartják. Azok ugyanis, akik a koratavasz-tól kezdve itt dolgoztak és nem vállaltak jobban jövedelmező mezői munkát, most kenyér nélkül maradnának. Viszont azok foglaltak el helyüket, akik jobb kerestet nyújtó munkáknál tevénykedtek. A közmunkások kérték, hogy az ilyen alkalmatlanságnál a leggondosabban vizsgálják meg az illetők szociális helyzetét abból a szempontból, hogy az elhunyt feleségben milyen kerestet nyújtó munkával tartották lenn megükat.

nehézséget okoz a női közmunkások elhelyezése. Szükség volna olyan közmunkák megszervezésére ahol a téli időben a női munkaerőt fedett helyen, ipari műhelyekben, vagy a házi iparban lehetne foglalkoztatni.

A Dobozi-bérházak befejezésére megvan a pénz, de nem küldik le

A városi tanács tegnap ülésén Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok bejelentette, hogy tudomása szerint az építési és közmunkaügyi minisztériumban már megvan a pénz a Dobozi-bérházak befejezésére, az építési főosztály már hozzájárult a kiutaláshoz. Jelenleg bürokratikus nehézségek miatt azonban a pénzügyi főosztályon van, ahol letétként kezelik a „Debreceni lakások építése” című számlán.

„Az elmúlt napokban kibocsátott hirdetésny - ki akar lakást a Dobozi-bérházban 15.000 forintért - a minisztérium elgondolása alapján született meg. Míg a felhívás eredménytelen volt, a város ismét sürgősen fogja a minisztériumban már meglévő pénz kiutalását, hogy a lakásinség építésére a Dobozi-bérházak építését minél előbb befejezhessék.

Angol kémnek és amerikai partizánnak adta ki magát lányok körében egy fegyverrejtegető

A debreceni rendőrségre fegyverrejtegetésért előállították Gulyás János nyirkécskei lakost, aki Nyírmártonfalván egy hatlovetű pisztolyt rejtgetett. — Gulyás a feljelentés szerint ezenkívül leányismerősei körében azal dícselkedett, hogy angol kém és amerikai partizán. A rendőrségen tagadta, hogy ezt mondta volna, a fegyverrejtegetéssel kapcsolatban pedig azt adta elő, hogy találta a nyírmártonfalvai erdőben; hazavette s később már nem merie a rendőrségre beszolgáltatni, mert félt a büntetéstől. Megindult ügyében a vizsgálat.

Háborús rémhírt terjesztett a vonaton — internálják

A debreceni rendőrség államvédelmi osztályán feljelentették rémhírtérjesztésért Máté Béla Kisvárdai fényképszegédét, aki Budapest és Záhony között a vonaton több utas előtt kritizálta a földreformot, a demokráciát becsmérelte, azt állította, hogy „azzal a lakosság 80 százaléka elégedetlen, de a 20 százalék terrorizálja”. Majd rémhíreket magyarázott arról, hogy „a háború rövidesen ki fog törni”. A rendőrség megindította az ügyben a vizsgálatot. Máté tagadja a terhére rótt kijelentéseket, azonban több tanu megerősíti azokat. Az államvédelmi osztály a kihallgatások befejezése után az ügy iratait átteszi a népbiztonságra. Mátéval kapcsolatban pedig addig is, amíg népbiztonság elé kerül, internálási javaslatot tesz. Ugyancsak feljelentették a rendőrségen Viosz Ferencné Borz u. 10. szám alatti lakost, aki a feljelentés szerint becsmérelte a demokráciát és azt a hírt terjesztette, hogy „Romániában már kolhozrendszer van”. Megindult ügyében a vizsgálat.

Ertekezlet a Kereskedő Társulatban a kereskedők időszerű kérdéseiről

A Kereskedő Társulat vezetősége kedd este értekezletre hívta össze a debreceni gazdasági érdekeltségeket, a politikai pártok és a hatóságok vezetőit. Az értekezlet célja az volt, hogy a kereskedők tájékoztatást kapjanak a hatóságoktól arra nézve, hogy a közszükségleti cikkekkel a saját maguk és rendes vevőközönségük részére milyen mennyiséget tarthatnak vissza üzletükben.

Kardos Zoltán elnök nyitotta meg az értekezletet, üdvözölte a megjelent hatóságok és pártok képviselőit.

Ezután Rádai László dr. kamarai titkár hivatkozott arra, hogy a rendőrség több esetben tartóztatta le a kereskedőket, bezáratta az üzleteiket és szállította az ügyészségre áru eltitkolás és áruelvonás miatt. Az uszorabíróság azonban a megtartott tárgyalás után felmentő ítéletet hozott, megállapította, hogy a megvádolt kereskedők bűncselekményeket nem követtek el. Sajnálattal állapította meg, hogy az értekezleten a rendőrség képviselője nem jelent meg, mert hiszen a cél az volt, hogy az áruelvonás fogalmát és az idevonatkozó törvényes rendelkezéseket megvitassák s a jövőben megállapított irányelveket alkalmazzák. Tájékoztatta ezután az értekezlet arról, hogy a múltban is voltak eljárások áruelvitkolás miatt, de éppen a debreceni ítéletből egyik jogerős ítéletével mondta ki azt az elvet, hogy ha a kereskedő a régi vevőközönségének kiszolgálására árut tesz félre, az nem tekinthető bűncselekménynek. Ugyanezt tartalmazza az a múlt évben kiadott kormányrendelet is, mely a kereskedő áruelosztási jogát szabályozza. Hivatkozott arra, hogy újabb a textilvásárlást nagy arányokban folytatják olyan egyének, akik családtagjaikkal és ismerőseikkel lepik el az üzleteket, hogy a megszerzett árut elfelejtették a zsibogón s a falvakban magasabb áron adják tovább. A kereskedő tehetetlen ezekkel a felvásárlókkal szemben. Itt kell a hatóságoknak közbelépni, hogy jogosultan egyén szükségletét meghaladó mértékben ne vásárolhasson. Helyes, hogy munkásság a szakszervezetek útján kiosztott utalványok alapján vehesse meg textilárúját.

radozlik és erőt megfeszítve dolgozik. Ha szerez is árut nagy nehezen, szervezeten jelentkező csoportok összehívásáról és drágábban adják tovább. A fokozott kereslettel szemben a termelés nem áll arányban. Harcot kell indítani a nagyfeltelezők és csmpések ellen, mert ezek rontják a gazdasági helyzetet és a forintot, nem pedig azok, akik néhány doboz gyufát tesznek el törzsvevőik részére.

A tervezett kettős árrendszer is a kereskedők igazát bizonyítja. A munkásságuk olcsón kell juttatni élelmi és ipari cikkeket. Ez kihatással lesz a termelésre. Fel kell világosítani a közvéleményt az igazi okokról, amelyek az áruhiányt előidézik. Kéri a hatóságokat és a politikai pártok vezetőit, hogy vegyék figyelembe a kereskedelem nehézségeit, amellyel küzdenek. Ezután ismertette Molnár Győző rendőrkapitány telefonon tett nyilatkozatát. E szerint a kereskedőknek nem lehet okuk az ijedeleme. A rendőrség nem akarja a kereskedőket „lebuktatni”. Felhívja a kereskedőket, hogy tartsák be a formákat, melyek keretén belül kiszolgálják vevőiket és kijelentette végül, hogy a kereskedők ellen közigazgatási úton nem fog eljárni. Végül közölte, hogy a legközelebbi akciókhoz a Kereskedő Társulattól szakértőket fog kérni. (Nagy helyeslés).

Káldor Elza, az árfelügyelet vezetője felszólalásában elismerte, hogy a kereskedők túlnyomó többsége megértette a kor szavát. Az árfelügyelet szívesen működik együtt a tisztességes kereskedelem képviselőivel, de a szabálytalánul nyereszkedőket az igazságszolgáltatás kezére juttatja. Örül, hogy az a felvetett gondolat, hogy a kereskedők maguk létesítenek saját dolguk ellenőrzésére bizottságot, megértésre talált több szakmában. Kíváncsot lenne, ha ezt minden szakmában végrehajtanák és egymást vizsgálják meg a helyes kalkuláció és az áruelosztás szempontjából. A debreceni árfelügyelet még áruszerzés tekintetében is szolgálatokra áll és segíteni fogja minden jogos kívánságuk elérésében.

Kélemen Andor szóváltette, hogy a zsibogón újonnan feldolgozott típus textilanyagokat talált. Az illető árusokat a rendőrségre juttatta de nem indítottak eljárás ellenük.

Ungár Jenő, a Kisgazda Párt kereskedő tagozatának elnöke Debrecen általános gazdasági helyzetének svárságával foglalkozott. Ennek okát abban látja, hogy arra hivatott szervek meg nem tették lépéseket arra nézve, hogy a Tiszántúli legnagyobb városának és az egész ország részének fellendítésére felhívják az illetékes tényezők figyelmét. A legnagyobb baj a hitelkérdésben tanusított mostoha eljárás. A pénztelenség miatt nincs vállalkozó kedv és a paugás, nyomorúság elmélyül. Felhívta a gazdasági érdekképviseletek, politikai pártok figyelmét, hogy fogjanak össze egy olyan nagyszabású akció megindítására, mely Debrecen a tepsedéből kiemelje. Leitner Jenő felhívta a többi pártok jelenlévő képviselőit, hogy szójának hozzá a kérdéshez, mire ez volt a válasza: — Nincs hozzászólni valónk! Ezzel az értekezlet végetért.

Csemegék, szeszes italok, likőrök, finom dessert, cukorkák, gesztenye Kontsek Géza Kereskedelmi Kft.

BÚTOR
Budapesten
Newyork bútoráruházban
Grünwald Béla né Budapest, Dohány-u. 57., vásároljon bol a saját üzembben készült legszebb és legjobb kivitelű háló-, ebéd- és kombinált szobák, konyha berendezéseket
a legolcsóbban fizetési kedvezményvel kapja. A megvásárolt bútorok csomagolását vagy teherátvitelét tesszallítást vállaljuk

Édesbolt mézeskalács különleges sügök speciális üzlete
Szinbázátjáróban.
Feltűnő olcsó árak!

Sretter István
óra javító műhelyét megnyitotta
Polgárme ékszerkereskedő üzletében
Batthyány-u. 26.
óra javítás jótállással.
Aranyt ezüstöt veszek.

KALAPOK, SAPKÁK
nagy választékban.
Alakítást és javítást szakszerűen vállalok.
III. Magolcsay Nagy Mihály kalaposmester Színházátjáró

Autó, motorkerékpár
gumiik futófelületése, javítása, valamint hó- és sárcipők vulkanizálása
Tóth gumiüzem, Miklós-utca 7.

Ma ünnepli Debrecen a Szovjet-Unió fennállásának 30. évfordulóját

A Szovjetunió fennállásának 30. évfordulóját az egész magyar politikai és kulturális élet nagyszabású ünnepségekkel üli meg. Az évfordulót Debrecen is méltó formában ünnepli meg. Mint már közöltük, Debrecen városa ma délután 4 órakor a Városháza közgyűlési termében díszközgyűlést tart, amelyen a Szovjetunió nagy államférfiját, Sztalin generálisszimuszát Debrecen díszpolgárává választják.

A díszközgyűlés lezajlása után fél 6 órakor veszi kezdetét Debrecen Nemzeti Bizottsága és a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében az Arany Bika dísztermében a forradalom emlék-ünnep, amelynek ünnepi szónoka Dr. Asztalos Sándor városi kultúratanácsnok lesz. Az emlékünnepen közreműködnek a Csokonai Színház művészei. Rachmanov híres darabjának, a „Viharos alkonyat” egyik legsikerültebb jelenetét fogják előadni. A Cseki-kórus a Szovjetunió népeinek dalával fogja gyönyörködtetni a közönséget, Verőczy Ernő népszerű honvédekzenekara orosz szerzők műveiből ad elő. Pap Lia énekművész orosz dalokkal fogja tarkítani a műsort.

Mi lesz a vágóhídon lévő 300 mázsa zsírral?

300 mázsa zsír tárol a debreceni vágóhídon. — A debreceni hentesmesterek szolgáltatták be a magánosok által levágot sertések után járó dézsmaképpen.

A város havi zsírszükséglete — 90.000, zsírban ellátatlan havi zsírfeladagját 35 dekával számítva — 315 mázsát tesz ki. — A közellátásügyi minisztérium kiutalt már 206 mázsa olajat, ez

azonban még nem fedezi a zsíradékszükségletet, így a város most a szükséglet kiegészítését a vágóhídon lévő zsírkészletből kéri.

A városi tanács sürgős felterjesztését Kánior László, a közellátásügyi ügyosztály vezetője viszi Budapestre; a zsíron kívül még savanyúkáposzta és korpá kiutalását is kéri meg.

Örízethe vették a nádudvari malom tulajdonosait és személyzetét

A gazdasági rendőrség szerdán kísérté át a debreceni törvényszék jogházába a nádudvari malom tulajdonosait és személyzetét egy részét. Id. Futó Imre, Ifj. Futó Imre, unokaöccsük, Futó II. Imre, Futó Antal, azonos nevű Balassi József földműves, Kocsis István főmőlnár és Olajos Ferenc főmőlnár a gyanúsítottak, akiket fekete örléssel vádol a nyomozó hatóság. Az eddigi adatok szerint 600 mázsa, vagyis közel 7 vagon terményt öríztek meg fekete és vontak így el a közellátástól. A debreceni államügyészségben dr. Ludmány Gyula államügyész hallgatta ki a Futó-malom tulajdonosait és személyzetét. A gyanúsítottak egy része tagad és ártatlanságát hangsúlyozta. Dr. Ludmány Gyula államügyész valamennyi gyanúsított előtt kihirdette a letartóztatást elrendelő végzést, ami ellen a gyanúsítottak fellebbezést nyújtottak be. Az újszabadság

szombaton, de még inkább a jövő héten ül össze és tárgyalja le ügyüket. A vágóhídon a közellátást veszélyeztető cselekmény és ártóztatás. A vágóhídon a fekete örlés során meghamisították a kávéveket, a „malterkönyvet” és így leplezték a fekete örlést.

A nádudvari Futó-malomban történt visszaélések ügyét tette szövé a város közellátási bizottságában Molnár József. Kifogásolta az ellenőrzés hiányát, amely a visszaélésekre lehetőséget nyújtott. Hankóczy Ferenc közellátásügyi tanácsosa, a közellátási felügyelőség vezetője kijelentette, hogy a malomok állandó ellenőrzése az ellenőrzés hiányát okozta. A közellátási felügyelőség vezetője kijelentette, hogy a malomok állandó ellenőrzése az ellenőrzés hiányát okozta. A közellátási felügyelőség vezetője kijelentette, hogy a malomok állandó ellenőrzése az ellenőrzés hiányát okozta.

Hírek a Szovjet-Unióból

A könyvkiadás terén nagy eredményeket ért el a Szovjetunió. 1913-ban egy személyre átlag 0,7 példány könyvet jutott az évből, 1930-ban 4,1 példány, vagyis majdnem hatszor annyit. Kevesen tudják, hogy a Szovjetunióban 119 nyelven adnak ki könyveket.

A sajtó terén is nagy a fejlődés. 1913-ban 275 újság jelent meg orosz nyelven és 84 lap látott napvilágot más nyelveken. 1939-ben pedig 6475 újság jelent meg oroszul, míg más nyelveken 2294 újságot adtak ki.

A gyógyítás terén sem kisebb a fejlődés. Ismét csak 1913-as adatokat vetünk össze a mostani adatokkal. A forradalom előtti Oroszországban 20.000 orvos működött, míg 1946-ban 144.000 az orvosok száma. A kórházi ágyak száma a falusi helységeken 49 ezerrel 212 ezerre növekedett 1946-ig. A birodalom területén az üdülők és sanatóriumok hatalmas hálózata épült ki. A háború előestéjén, 1940-ben a sanatóriumokban és üdülőkben 1.300.000 embert gyógykezelttek.

A köznevelés terén 1915-ben Oroszországban 91 főiskola volt 112.000 hallgatóval, 1939-ben a főiskolák száma elérte a 750-et. A főiskolai hallgatók létszáma 619.897 hallgató. Ez határozott emelkedést jelent. A Szovjetunióban megvalósult az általános kötelező oktatás, a falusi helységeken négyosztályos elemi iskola formájában, míg a városokban és munkástelepeken hétoztályos iskola alakjában.

Női kabát
ma is a legjobb
GRÜNFELD-nél
Kistemplom mellett.

Férfi ruha

GRÜNFELD-nél
Kistemplom mellett.

Rögtönítélőbíróóság elé kerül egy üzletfelfőrő

A múltnap a hajnali órákban az örszemés rendőr elfogta Barlovits János 21 éves fiatalember, szabotagegészt, debreceni Magóss György tér 29. szám alatti lakost, aki be akart törni Gulyás Sándor úrdívalat üzletébe a Piac utca 37. szám alatti. A kirakatüveget be nyomta és el akarta vinni az ott elhelyezett ingeket, amikor a rendőr tetten érte. Barlovits lopásért már 7 hónapi börtönbüntetést kapott Budapesten és a közelmúltban töltötte ki azt. Most betörés útján akarta magát ruha és tértüreményvel ellátni. Mivel a betörést éjjel követte el, az államügyészség javaslata telt, hogy Barlovits rögtönítélőbíróóság elé kerüljön. A döntést az igazságügyminisztérium kezében van.

Közérdekű levél

Az utcanevelő táblák a sarokházakon vagy hiányoznak, vagy ha meg is vannak, akkor túlnyomó részben olvashatatlanok. Ugyanez a helyzet a házszám tábláknál is. Sokszor 2-3 ház elhagyása után tudjuk a házszámot leolvasni. Sokszor még a helybéli lakosok is tájékozatlanok, annál inkább azok az idegenek. Tudjuk, hogy a festék drága, ezen azonban úgy is segíthetünk, hogy a tábla fehér mezejét mésszel festjük be, a számot pedig olajszalakra kevert kályhakarommal festjük feketére. Minden házban akad olajszalék és kőrom is.
(H. S. K.)

Csuka esernyőjéből újat készít az Ernyőszalon, Piac-u. 77. Új ernyők már 36— forinttól.

Cserépkályhák ZIRKULI Hal-köz 6. Javítást, átrakást vállal helyben és vidéken.

DEBRECZEN 1. OLDAL 1947. XI. 6.

A pártok hírei

A Független Kisgazda Párt hajdu megyei választmánya vasárnap délelőtt 9 órakor a párt-szervezet nagyertermében tartja rendes havi ülését.

Közellátás

Kenyérjegy beváltás. — Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a város ellátatlan lakosságának a figyelmét arra, hogy a hatóság elhelyezte a 4-es számú szelvénye, továbbá a pótlégek 7-8. szelvényei folyó hó 8-án, szombaton estig érvényesek és azokra kenyér szolgáltatható ki.

Zsírjegy elszámolás. — Felhívja a közellátásügyi ügyosztály a városi lakosokat, hogy a zsírjegy 21, 22, 23-as számú szelvényeivel az ügyosztály hivatalos helyiségében (Vöröshadsereg útja 28. I. emelet) 1947. november hó 6-án számoljanak el. Aki a jeltett időben nem számol el, későbbi időpontban más elszámolások miatt nem számolhat el. — Közellátásügyi ügyosztály.

Anyakönyvi hírek

Születések: Molnár Gyula máv. lakatos Csuka u. 20. leány Eszter. Balogh István máv. ny. altiszt Keresztési u. 20. ikrek, leány Sára. Szőlősi Ferenc keresk. Miklós u. 10. fiú Ferenc. Klein József keresk. Széchenyi u. 6. leány Julia. Papp Sándor npz. Bethlen u. 20. leány Katalin. Koczka Gyula gyári m. Rakovszki u. 30. leány Márta. Morvai András fm Tegez u. 81. fiú Béla. Papp Károly festő s. Arany János u. 59. leány Mária. Oláh Géza állatorvos Vágóhíd u. 9. fiú Csaba. Varga Kálmán máv. mozdonyvezető Árpá u. 10. fiú Lajos.

Eljegyzések: Szabó László gyári m. Kunhalom u. 14. és Nagy Katalin Nagyszalonta u. 14. Hevesi István kőműves s. Ág u. 3. és Vida Piroksa Kínizsi u. 75.

Házasságok: Józsa László Ebes 23-24 és Sóvágyó Julia Szoboszlói út 12. Kovács Imre férjiszabó m. Honvéd u. 26. és Kovács Julia Honvéd u. 26. Ellás József keresk. s. Kölcsey u. 19. és Szentgyörgyi Zsuzsa Budapest. Kokas István gazd. Nagycsere 100. és Nagy Katalin Nagycsere 72. Bural Ferenc gazd. Bánk 21 és Hódos Zsófia Bánk 21. Kovács János gyári m. Görgény u. 18. és Puzsár Vera Józsa. Németh László postatisz. V. Vécsey u. 32. és Bodnár Róza Csillag u. 37. Kányási István mezőrendőr Bellegelő 446. és Ujj Julia Bellegelő 445.

Házalások: Zagyva Erzsébet ref. 15 éves Bajnok u. 48. Özv. Magi Balázs ref. 79 éves. Nagyhegyes 2. Bereczki Julia ref. 4 hónapos, Kigyó u. 14.

Felakasztotta magát egy 83 éves nő

Onodi Sára 83 éves nő Arany János utcai lakásán az ablakkeresztijára salkendővel felakasztotta magát. Mire a házbéli rátaláltak, meghalt. Tettét betegségé miatt követte el.

— Öt debreceni gyógyszerész megfellebbezte a városi kiskülfésnek egy három hónappal előbbi határozatát, amelyben a népjóléti minisztérium három új gyógyszer-tár engedélyezését kérte a város. Az egyik gyógyszer-tár, amelyet a Bethlen utcán létesítettek volna, a városé lett volna. A népjóléti miniszter most leírt a városhoz s felbent értesíti, hogy a városi gyógyszer-tár felállítására jelenleg nincs törvényes jogalap. A gyógyszerészek felbuzgásának a két külföldi gyógyszer-tár felállítására vonatkozó részét új véleményezés céljából megküldötte.

Közgazdaság

7 százalékról 5 százalékra szállította le a Nemzeti Bank a kamatlábát

A Nemzeti Bank november hó 1-től 7% helyett 5%-ra szállította le a kamatlábát és az allampapírokra nyújtott kölcsönöké 7,5%-ról 5,5%-ra; egyéb értékpapíroknál 8%-ról 6%-ra mérsékelte a kamattételeket.

A jegybank kamatlábcsökkentésének igen nagy jelentősége van a gazdasági élet szempontjából. A Nemzeti Bank által visszeszámitott hitelnyújtások kamatai természetesen egyidejűleg 2%-kal csökkennek.

Egyidejűleg közlik azt is, hogy a pénzintézeteknél elhelyezett takarékbetétek után fizetett kamattól változatlan marad.

Rónai Sándor kereskedelem és szövetkezetiügyi miniszter beteszítette az Országos Szövetkezeti Hitelintézet felállításáról szóló jelentést, melyet az országgyűlés illetékes bizottságai magukévé tettek. Az 1947. XI. tc. elrendelte, hogy az OKH-t és az Országos Földhitelintézet egyesített Országos Szövetkezeti Hitelintézet formájában. Rónai miniszter jelenfészerint az új intézetet szeptember végén bejegyezték s már meg is kezdte működését.

114.000 hektóliter bort szüretelték az idén a hegyalján. — Ez a mennyiség a közepesnél valamivel gyengébb eredményt jelent. A minőség azonban kitűnő, a must cukortartalma 20-30 fok között mozog.

Szatmár-Bereg megyében holdanként átlag 100 mázsa cukorrépa termelt, Országos eredmény szempontjából a vármegye a második helyet foglalja el. Kiszekeres közegében a gazdák cukorrépa-termelési versenyében Cserey József kisgazda egy holdon 320 mázsa cukorrépa termelt.

A tőzsde lanyha volt, a kereslet nem folytatódott és a leközölő kínálat mellett az árak lemorzsolódtak. Előforduló kötések: Nemzeti

Elfogták a budapesti rendőrgyilkost, aki azonos a Párisi Áruház kéjgyilkossal

Budapestről jelentik: A budapesti főkapitányság nyomozói kedden délelőtt erőlyes nyomozás után elfogták a Városmajor-utcai rendőrgyilkost, akiről kiderült, hogy azonos a Párisi Áruház kéjgyilkossal.

Mint ismeretes, március 12-én a Városmajor-u. 13. szám alatti gyógyszer-tár előtt elhaladó szolgálatos rendőr, Horváth XVIII. Lajos észrevette, hogy a gyógyszer-tárban betörők járnak. — A betörést meg akarta akadályozni mire a betörők egyike pisztolyt rántott és lelőtte a rendőrt. — Horváth XVIII. Lajos a helyszínen meghalt. Április elején a Párisi Áruház pincéjében bestiális kéjgyilkosság történt. — A gyilkost a rendőrségnek nem sikerült megtalálnia, személyleírását azonban megszerezték. Ez a személyleírás felülvizsgálta a Városmajor-utca egyik betörőjével, Tudvalevő, hogy a kéjgyilkos a tett elkövetése utáni napokban Horváth Ödön nyomozóhadnagyként találkozott be az egyik hatóság személyzetével és hogy titkóztól megtéveszse, azt mondta, hogy ő is a gyilkosság ügyében nyomoz.

Ezek után áprilisban történt, hogy ismeretlen tettesek betörték az Ülőit 7. sz. alatt lévő orvosi műszerüzembe s onnan több mikroszkópot vittek el. — A menekülő betörőket a járőrök látták és személyleírást adták róla. — A megadott személyleírás megegyezett az állítólagos Horváth Ödönével. — A nyomozók felkeresték az összes lövőorvosi műszerüzleteket s felszólították azok tulajdonosait, hogy amennyiben a jeltett személyleírású egyén mikroszkópot akar eladni, azonnal jelentse a főkapitányságnak.

Kedden délután az egyik Ki-

rályutcai orvosi műszerész telefonon jelentette, hogy Horváth Ödön az üzletében tartózkodik és mikroszkópot akar eladni. — A nyomozók éppen szemben találkoztak a távozni akaró Horváttal, pilalmatok alatt megbilincseltek s visszataszították az üzletbe. Igazolatosakor kiderült, hogy Mészáros Istvánnak hívják, 27 éves fodrászsegéd. Egy pillanatra sem tagadott, Elismerve, hogy ő követte el a rendőrgyilkosságot és a Párisi Áruház kéjgyilkosságot is. — Bevallotta, hogy a Városmajor-utcai rendőrgyilkosságot ketten követték el Nevelko József nevű barátjával, aki a rendőrség előtt ismert régi bűnbűző s ezidőszert is toloncházban van. Előállították a toloncházból. Nevelko eleinte tagadni próbált, de azután megtört és mindent bevallott. Mészáros és Nevelko kihallgatása folyik.

Bank 33-35, Bauxit 76-78, Készlet 57.50-60, 59.60, Salgó 4.75-4.90, 4.80-4.90, Ganz 3.40-3.60, Rima 7.25-7.50, Nacsi 40.25-41, Trust 9.90, Magyar Cukor 79.50-80.50, Dreber 58.50-60, Gschwindt 370-375, Polgári Sör 162.50, Lukácsfürdő 30 pénz, Panut 21 pénz, Szegedi Kender 28 pénz, Gumi 42-43, Vasútlórgalmi 6.50 árú, Népszöv. fonikótvény 260 pénz, 270 árú, 1914-es f. v. kölcsönkötvény 54-55, zárlatkor 55-56, 1927-es f. v. kölcsönkötvény 1200, zárlatkor 1200-1225.

A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében a kukorica idegen kereskedelmi örlésének díja a tisztított, de vámolatlan és örlési százalékkal nem csökkentett kukorica súlyára vonatkoztatva 15 százalék. Ezt a 15 százalékot a malom, vagy daráló üzem köteles vámkezesmenként elszámolni és beszedni.

5000 hold parlagi földön mintabirtokot létesít a MOSZK. A többtermelés érdekében a MOSZK a Dunántúlon, Győr és Fejérmegyében több parcellában mintegy 5 ezer holdon mintabirtokot létesít ahol saját kezelésben nemesített vetőmagot termelt.

A közellátásügyi miniszter rendelete értelmében a kukorica idegen kereskedelmi örlésének díja a tisztított, de vámolatlan és örlési százalékkal nem csökkentett kukorica súlyára vonatkoztatva 15 százalék. Ezt a 15 százalékot a malom, vagy daráló üzem köteles vámkezesmenként elszámolni és beszedni.

Kondor Imre egyetemi ny. r. tanár

A közlarsági elnök dr. Kondor Imre egyetemi magántanár, debreceni tudományegyetemi könyvtár-igazgató a debreceni egyetem bölcsészettudományi karán a filozófia tanszékére egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezte ki. Dr. Kondor Imre egyébként a Nemzeti Paraszti Párt országgyűlési képviselője.

Raffay Sándor evangélikus püspök meghalt

Mély gyászba van az evangélikus egyháznak: Raffay Sándor, a bánya evangélikus egyház volt püspöke kedden életének 82-ik évében hosszú szenvedés után elhunyt. Raffay Sándor 27 esztendőn keresztül viselte püspöki méltóságát, 37 esztendeig volt az evangélikus egyház központi egyházának, a budapesti Deák-téri templomnak lelkesze. Raffay Sándor három éve ment nyugalmába, a phenes idejét bibliafordítással töltötte. Az evangélikus egyház nagy halottját pénteken helyezik örök nyugalomra a délelőtt 11 órai kezdettel a Deák-téri templomban tartandó gyászszertartás után.

„UNRRA”
meleg férfi alsónadrágot
siessen venni
BLUM textilüzletében
PIAC-UTCA 21.

HIREK

TERVELL TERMELEI

Ravasz László püspök lemondott az ORLE einökségéről

Ravasz László református püspök bejelentette, hogy egészégi okokból lemond az Országos Református Lelkészegetben betöltött einökségéről.

Várható időjárás: Mérsékelt nyugati szél, felhőfelvonulások, többfelé föleg nyugaton és északon futó eső.

Ugyeletes gyógyszerárak: „Reménység” Csapó 22. „Mátyás király” Vámospécsi út 16. sz.

Rádióműsor, Csütörtök: 6.30: Palu rádió, 6.45: Reggeli újság, 7: Hírek, 7.20: Aitelenes közemények, 7.30: Szabadegyházak vallásos tevénsége, 8: Operamuzika, 8.45: Elektromos bevezetések a háztartásban, 9: Hangszóvitel lemezek, 10: Hírek, 12: Hírek, 12.15: Szolet lemezek, 12.45: Matyas kiraly és Varochio, 13: Hírek, 14: Hírek, 14.10: Beszorkánok te beszorkányság, 14.30: Orgonaszámok, 15: Baddikola, 15.5: Músortimertete, 16: Jazz, 16.50: Gyermekjáték, 17: Hírek, 17.10: Haditogolyfradó, 17.15: Vöröskereszt közlemények, 18: Boris Godunov, közevítés az Operaházból, 19.20: Hírek, 21.05: Hírek oroszul, 22.30: Hírek, 23: Kévszó — sok lemez, 24: Hírek, — Bpét II: 17: Óráj tea, 18: Hírek, 18.05: Hanglemek, 18.30: Jazz, 18.50: Szonok, 19: Rádió, 19.30: Operaszínek, 20.15: Sportzámok, 20.30: Rádiószabadegyház, 21: Hírek, 21.15: Cigányzene, 22.15: Hanglemek.

A városi tanács tegnap délután naprend előtt Mános János h. polgármester közönte a 60-ik életévét most betöltött Szabó Kálmán polgármestert.

A gyermekmenhely szoptatás anyái és beteg gyermekek részére a tengerillztes napokon is kényeret fognak kiadni — így határozott a városi közellátási bizottsága.

A honvéd igazoló bizottság Debrecen, Péterfia utca 58/a. sz. alatt 1947. évi november hó 18-án: Kovács Imre ht. örm., Kaszás Gyula ht. g. hdgy. Orbán István ht. hdgy., Székelyhídi (Stanos) István ht. öförm., november 15-én Bakóczy András ht. hdgy., Paczói László ht. örm., Hárshegyi József ht. örm., Okler Pál ht. örm., Kovács József ht. örm., november 23-én: Dankó Pál ht. hdgy., Sárvári János ht. örm., Szanyi János ht. örm., Nagy Sándor ht. örm., Bartha Iván ht. alhdgy., november 28-án: Marinovszky László ht. hdgy., Ifj. Szöke György ht. örm., Lengyel János ht. c. örm., Gombos Balázs ht. örm., november 29-én: Halász László ht. hdgy., Ifj. Bagi István ht. örm., Urbán Zoltán ht. szds., Buri János ht. örm., Szabó Ferenc ht. örm. igazolási ügyét tárgyalja. Tárgyalások kezdete naponta 9 órakor. — Esetleges bejelentéseket a debreceni 4. honv. ker. pság igazoló bizottságának kell elküldeni. Rózsásy József s. k. ig. biz. elnök.

Lopják az ablakokat az évekhiány miatt. Az utóbbi időben több feljelentés érkezett a rendőrségre ismeretlen tettesek ellen, akik lelopják az épületekről az ablakokat és az üveget kizsédve beléle a rámafát eldobják. Legutóbb Kovács Margit Nap u. 13. sz. alatti lakos tett feljelentést, akiknek két ablakját lopták el.

Kaliczky Ernő műszaki, kerékpár- villamossági cikkek, fegyver-, löszkereskedő DEBRECEN, Piac-u. 83.

Háló, kombinált szoba, konyhabarendezés, legolcsóbb napi árban beszerezhető Bélint Sándor bútorraktárban, CSAPÓ UTCA 25.

— Ki tud róla? Reizner György Tamásról, akit az önkéntes karpiznál szolgált, mint önkéntes, édesapja felvilágosítást kér. Fla állítólag 1944-ben a debreceni csatában esett el, de hivatalosan nem szerepel a neve az elesettek nevel között. Így ha valaki bármilyen felvilágosítással tud szolgálni róla, jelentse az Anyakönyvi Hivatalban Dávid Erzsébet anyakönyvezés helyettesnél Széchenyi utca 20. sz. alatt.

Veréssel vallatta Nagy Lajos pécsi rendőrségi nyomozó Szatanics János és Radics Mihály földmivéseket, akiket egy házkutatás során állított elő Pogány községből. Mindkettőt ütötte-verte vallatás közben, majd Szatanicsot állvitte egy másik helységre s ott oty súlyosan bántalmazta, hogy az másnap behalt sérüléseibe. A egyetlen nyomozót most nyolc évi fegyház büntetésre ítélte a Kúria.

Tíz keletkezett Csapó István balmazújvárosi lakos tanyáján. A tűzet másfélóra alatt eloltották, tíz mázsa széna 1000 Ft. és nagymennyiségű csutka 500 forint értékben elégett.

Feljelentést tett Czinege Julia Nagycsere 13. sz. alatti lakos ismeretlen tettes ellen, aki Sárló utca 8. sz. ház elől kerékpárjáról ellopta aktatászkáját 200 forint készpénzzel és iratokkal.

Megfiamadták leltették és életveszélyesen fenyegettek. Galylyas János tanár, Széchenyi u. 6. lakos feljelentést tett Bodnár Lajos Kálmán 11. sz. lakos ellen, aki családtagjaival együtt rátámadt, megütötte és fenyegette. Az ügyben megindult a vizsgálat.

A rendőrség állanvédelmi osztályán feljelentették Pázmándi József hajdúnánási Matyas kir. u. 7. sz. alatti lakost, mert Mezőkövesden a nyilas párt egyik vezetője volt, Budapestre a Hűség Házába rendszeresen feljárt jelentéseket tenni, nyilas ruhában járt és üdözött a baloldallal. Az állanvédelmi osztály az ügyet kivizsgálás után átteszi a népiügyszégre.

Lopott, majd szembeszállt a rendőrről. Peszmag Ilona püspök-ladányi lakos a közelmúltban Sárretudvariban borozás közben kilopta Mészáros Márton zsebéből a pénztárcát, amelyben 400 forint volt. Pár nap múlva Püspök-ladányban igazolással során elő akarták állítani Peszmag Ilonát a rendőrök, mire a nő nekítámadt. Páfi rendőrhadnagyok és ellen-szegült, dulakodott vele. Lopás és hatóság elleni erőszak vétsége miatt jogerősen 3 hónapi fegyházra ítélték.

Traktortanfolyam az Állami Műszaki Középiskolában: A Tiszántúli Földmívelésügyi Tanács f. évi november hó 17-1 kezdettel az Állami Műszaki Középiskolában (Széchenyi-u. 58.) 4 hetes mezőgazdasági gépkészeli tanfolyamot rendez. A tanfolyamon résztvehet minden frmlóvasni tudó 18 évét betöltött egyén — nemre való tekintet nélkül. Beiratás és tandíj 40 forint, amelyet a jelentkezés alkalmával kell kifizetni a Tanácsnál. Az érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt a Tiszántúli Földmívelésügyi Tanács (Hunyadi utca 3.).

Vacsora után pént és arany órák lopták a vendég Dr. Kárpáti Zoltán budapesti Thököly út 146. sz. alatti lakos feljelentést tett egy magát Karácsi László debreceni egyetemi hallgatónak kiadó szelthamos ellen, aki meghívására többször felment a lakására, ahol megvacsoráztatta, sőt egy zakót is ajándékozott neki. A vendég az egyik vacsora után ellopott 1800 forintot és egy svájci aranyórát Kárpátitól. A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

Lugóvetet ivott Józsa Ilona másfél éves kislány szüleinek Nyugati u. 3. sz. alatti lakásán. Súlyos sérüléssel szállították a klinikára, ahol most sérüléseibe behalt. A baleset ügyében a vizsgálat folyik.

Beszámoltunk arról, hogy a MÁLLERD magasabb áron szállította kitermelt fáját a debreceni fakereskedőknek: magasabb forgalmi adó százalékot számított fel, a szállítási költségét a magasabb MÁV tarifát vette alapul a tényleges szállítás olcsóbb tarifája helyett, stb. A MÁLLERD képviselői kijelentették Mános János h. polgármester előtt, hogy a magasabb kalkulációból befolyt hasznot visszaadják a kereskedőknek és a jövőben az árfelelgyelet által megállapított kalkuláció szerint adják a fát.

Meghalt Victor Hugo leánya. Chilléből érkezett jelentés szerint a chillei fővárosban 83 éves korában elhunyt Victor Hugonak, a világhírű francia regényírónak leánya.

Amerikai magyarok újjáépítik Gárdonyi Géza házát. Gárdonyi Géza egri háza a háború folyamán teljesen elpusztult. „Az Amerikai Magyar Rádió Újság” most akciót indított a Gárdonyi-ház megmentésére, adokozásra szólítva fel az Újvilág magyarjait.

Mi lesz a város hajduk egyenruhájával? A városi hajduk a közelgő tél elé hiányos egyenruhával, köpeny nélkül bizony aggdóva néznek. A város most újja szabályozza az egyenruha kérdést, amelyet egy elavult 1927-ből származó rendelkezés alapján intéztek. Kírt a város a hajduk egyenruhaellátására egy nyilvános versenytárgyalást is, azonban egyetlen egy ajánlat sem érkezett be.

Rémhírtérjesztés a vásárosoknál. A budapesti állanvédelmi osztály letartóztatta dr. Böka Ervin fővárosi ügyvéd feleségét, szül. Wein Hildát, aki a fővámháztéri vásárcsarnokban vásárlás közben rendszeresen rémhíreket terjesztett.

Tűzrendészet ellenőrző-napló beszerzése. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság a belügyminiszter, illetve az országos tűzoltóparancsnok 232-1947. számú rendelete alapján felhívja a város területén lévő összes üzemet, ipartelepeket és nyilvános előadásra szolgáló helyiségek tulajdonosait, hogy a tűzrendészet szemlék vezetésére alkalmas és külön e célra rendszeresített, Tűzrendészet Ellenőrzési Naplót” szerezzék be. Ezen napló minden üzemenél kéznél tartandó és a tűzrendészet szemlék tartó hatósági tűzoltószízi rendelkezésére bocsátandó, hogy a megjellett tűzrendészet ellenőrzési szemlék minden egyes alkalommal bevezethesse. A naplók beszerzésének költsége az üzemetek terhel. A tűzrendészet ellenőrzési naplót a Magyar Tűzoltók Szabad Szakszervezetének Gazdasági Hivatalánál (Budapest, IX. ker. Üllői út 11-13.) szerezhető be darabonként 5.60 forint árban. A napló a beszerzés után a helyi hatósági tűzoltósággnál hitelesítendő. Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatóság.

A gazdasági rendőrség előtt a megrohadt tengeri ügye. A városi közellátási bizottságában Vaszi Sándor szövegte, hogy a Parasztszövetség terményraktárában 50 vagon napraforgó megdohosodott. Hankóczy Ferenc közellátásügyi tanácsos kijelentette, hogy a dohosodás a napraforgónál csak a hőjára terjedt ki. A kérdéses napraforgómennyiséget most vitték olajmalomba kiállítás céljából. A kiállítás során teljesen tiszta olajat kaptak, Vaszi Sándor a Schaffer-terményraktárban megrohadt tengeri ügyében is a kérdésű intézett a közellátási felügyelőség vezetőjéhez. Hankóczy Ferenc válasza szerint a megrohadt tengeri szeszítés céljára átengedték. A tengeri megrohadása részben a terményraktárban keletkezett tűz oltásakor átnedvesedés következtében állott be, az ezenkívül megrohlott tengeri miatt eljárás folyik a terményraktár vezetői ellen a gazdasági rendőrségen.

Széles munkái! Bunkák díjazása, javítás szolid orbon! Jakab Antal szakszervezet elnöke, Kaszih-u. 25. udvarba

A „Tiszta Magyar Ifjúságért”

indított mozgalmat az Actio Chaitolica debreceni ifjúsági szervezete, amely feléleli az egész katolikus ifjúságot a Szivgárdistától az egyetemistákig. Első gyűlésüket tegnap, Szent Imre ünnepén tartották meg a Svetits Intézet tornatermében, s ezen részt vett a város valamennyi iskolájának katolikus ifjúsága.

Molnár János prépost-plebános mondott az ünnepély előtt megnyitót. Kifejtette, hogy az ifjak a holnap katonái, s ma mindenki a holnapra néz, a holnaptól vár, remél. Az ifjúság a holnap alapítója, s amilyenek az alapítók, olyan lesz a holnap, amelyben majd él-niök kell, s csak akkor élhetnek majd itt tiszta magyar életet, ha az élet posványából felmennek Krisztussal a magasabb hegyekre s azt a boldogságot fogják hirdetni, amelyet O hirdetett egykor.

Vadásza: Orvendező zsoldár-át énekelte ezután a Svetits tanítóképző és a Piarista intézet énekkara Mándoki Ernő piarista tanár vezényletelével.

Bulányi György piarista tanár, az ifjúság vezetője beszédében a becsületes élet kérdéseivel foglalkozott.

Multban — mondotta — az értelmiség jelszava volt a becsületes élet hirdetése, de mikor a vérzivatarok próbára tették ezt a becsületeséget nem tudott elég erős maradni, mert nem vette igénybe a vallás erősségét. Pedig az embernek céljai előréhez természetfölötti erőre van szüksége, amely az Isten segítségével nyilvánul meg.

Rogza: Hálaladó zsoldár-át a Piarista gimnázium énekkara énekelte el, majd a piarista regőcserekészék szavalókórusa adta elő lendületesen, a közönséget is magával ragdva Sik Sándor: „Megyeri hitvallás” című költeményét. A költő és a kisérő alakját Hamgyál Tibor és Szegedi Sándor személyesítette meg.

Ruff Győző III. éves joghallgató Tiszta férfúság címmel tartott előadást. Hangzótt, hogy az új-épitésben az emberek lelkiéletét is újja kell építeni. Új, jobb, erősegerincű, tiszta ifjúságra van szüksége a nemzetnek, mely friss örömmel felel a munkába s célt tud adni életének. Végül fogadalomtelet olvasott fel amelyet az ifjúság magáénak vallott.

A „Júlia a szép leány” című néphalada került ezután sorra Molnár István dramatizálásában. A megható szépségű játék kiemelkedőbb alakjait Bacsó Erzsébet, Borzas Erzsébet és Dolányi Nóra elevenítették meg a Svetits és Piarista intézet növendékeinek csoportjával.

Kodály: Ave Máriáját Tornai Anna énektanárú vezényletelével a Svetits énekkara adta elő, majd „Fedeganya kell” címmel Szabó Edit II. éves bölcsészahallgató szólott a leányifjúsághoz.

A mai élet erkölcsi egyensúlya felbomlásnak okát a családi élet felbomlásában határozta meg. Beszède végeztével ő is fogadalmat olvasott fel, amelyet a leányifjúság ugyancsak magáévé tett.

A Svetits gimnázium öt VIII. osztályos növendékének fiztia szépségű énekszáma után Paul Claudel: „A Szüzanya után” című versét szavallta el Nagy Zsuzsa VIII. osztályos tanuló.

Berényi Dénes I. éves joghallgató az e hó 9-én országosan megtartandó katolikus ifjúsági gyűlésre hívta fel a figyelmet, mert a mozgalom kitűzött céljainak keresztülviteléhez anyagi alap is szükséges. Wolcsanszky Erzsébet V. éves tanítóképző növendék konferálta az első gyűlés egyes számait, amelyet a „Mária édesanyánk” kezdetű énekkel fejezett be az ifjúság.

Gyutacsot talált Szűcsi községben Toma András 14 éves fiú s baltával vergette. A gyutacs feirobbant, leszakította a jobbkezt s a közelben tartózkodó édesanyját megölte.

107 éves korában most halt meg Svédország legöregebb asszonya, Karolina Lujza Juhansen. Tizenhét évvel ezelőt 90 éves korában ment férjhez második-zor s mindaddig boldog házasságban élt férjével.

* 30 ALLAST AKAR? Tanuljon gépirást gyorsírást dr Naményiné gyorsíróiskolájában, Piac 58. Lincolum-házban.

KALAP újdonságok FRANK Arany Bika

Hűgyelm! Minden igényt szolid árakon elégít ki az újonnan is meggyitott „Tild-nöldivatszalon” ismert „angol-francia” preciz szabászata Bethlen 70.

A homokkerti vasúti felüljáró, az u. n. „nagyhíd” helyreállítás ügyében a város újból felterjesztésű intéz a közlekedésügyi miniszterhez.

B. Mártíry Magda táncintézetében (Hunyadi u. 9.) 6-án 5-7 óráig új diáktanfolyam kezdődik. — Megszünteték a cukor adagolását Kanadában. Ezzel véget ért Kanada háborús élelmiszerhelyzete s most már minden élelmiszer szabadon kapható.

Beck Flúlip nyerte az Állami nagy aranyérmét. Az elmúlt nap döntöttek az idel állami nagy aranyérm nyertesének személyéről. A bizottság az érmet Beck Flúlipnek a nemrég elhunyt kiváló szobrászművésznek ítélte oda.

Ötszáz személyes repülőgépet építettek az Egyesült Államokban. Az óriási gépnek nyolc motorja van, egyenként 3000 lóerős teljesítménnyel és súlya 200 tonna. A gép teljesen fémlémezekből készült.

Orvosi hír. Dr. Szily Tibor gyermekorvos Piac u. 7. I. emeleten rendelését újból megkezdte. Rendel délelőt 9-10-ig délután 5-6-ig.

Köveket válnak bármilyen anyagból, tökéletes gyors, pontos kiszolgálás. Levelezőlap hívásra jelentkezzen Kincseshegy u. 27. — Beszúrunk folvaj ellopott 25 darab élelmiszerjegyet és 2000 forint értékű ingóságot Szital Bó-láné Kápolnási u. 2. sz. alatti lakásáról.

Pál söröző nagytermében f. hó 3-tól kezdve estéknként Nádory István, a hazai és külföldi színpadokon ismert tenorista énekel két nyelveen saját zongorakísérettel dalokat, operett- és operafarákat Szolid polgári árak. Belépődíj nincs.

A debreceni járásbírósgy Kardos Istváné és társai ellen indított büntetőügyben a következő ítélet hozta: Kardos Istvánné, sz. Boga Julianna és Boga Borbála debreceni lakosok büntetés megröndörj kihágásában. A járásbírósgy ezútt Kardos Istvánné és Boga Borbált lejenként 50 forint pénzbüntetésre ítélt, a pénzbüntetés végrehajtását egyvált próbálóké fel-függeszté. A járásbírósgy a vadlottak büntetése és a társak is egyéb adataj alapján jenyknt állapította meg azt, hogy Kardos Istvánné és Boga Borbála vadlottak együtt Debrecenben 1947 augusztus havában Mikolaj István sértett földjéről kb. 25 m3 tengeri, 180 fontot meg nem haladó értékben a sértett tudta és beleegyezése nélkül, mint rájuk néve idegen ingó dobor, azon céloktól vették el, hogy azt jta anal eltalajdonították.

Megítámadta egy portyázó banda a kaszmiri Baramulában a katolikus zárdát. A főnököt, Dykes brit alezredest és feleségét megölték, míg az alezredest három gyermekét elrabolták.

Olaszországból fogtak kapni kompenzációs alapon szekfütt, rózsát, mímzót és koszarokészítési anyagot. Cserébe kamillatelet importáltak.

GYÁSZROVAT

Mely fájdalommal lejutottan tudatjuk, hogy szeretett drága jó anyánk, nagymamánk, testvérünk, nászasszonyunk és kedves rokonunk

özy. id. Iency Józsefné

Bakóczy Sára

71-ik évében rövid szenvedés után 7 hétre húszes férjét követte az Örökkévalóságba. Boldogult drága anyánk temetése október hó 7-én, péntek délután 3 órakor lesz a díszteremből református egyházi szertartással. Gyászolják szeretett és szerető gyermekét, unokát, testvérét, nászal és nászasszonyát, sógornőt, sógorát és kiterjedt rokonsága. Lakás: Teleki u. 25. sz. Csúrka temetkezési vállalat.

